

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții îndel — Recușe și inserții după tarif.

## Pentru Prea Cucernicul Preot C. Popescu-Palas

Marturisesc sincer, că mă simt foarte slab în argumente pentru a putea să-mi exprim toată admirația pentru opera creștinească și românească desfășurată în parohie și prin presă. Indrăznesc totuși, pentru că interesele noastre nu se încrucișează, n'am să vă dau, n'am să iau și nici protecție nu așteptăm unul dela altul, ci, cum spune românul, numai dragoste creștinească pentru fapte bune.

Am urmărit și urmăresc activitatea Prea Cucerniciei Voastre, de mulți ani; în totdeauna citindu-vă, m'am simțit înălțat sufletește. Dar, ultimul articol „Prin Case”, apărut în valorosul ziar local „România dela Mare”, mi-a umplut inima mai mult ca todeauna de bucurie.

Din nenorocire, situația este așa precum o descriți și aproape nimeni nu se oprește asupra ei cu gând de îndreptare.

Unii, îmbruiți, duc o viață de petreceri, desfătându-se până la desfrâu; alții, din nenorocire, mult mai mulți, se sbat în mizerie, fără adăpost pentru a-și odihni oasele slabe, fără hrană zilnică, se tuberculizează și mor de foame și de frig. Ce durere! Drama babei Reveica este tipică și ca dânsa sunt foarte mulți...

Dar cine-i caută? Cine se oboșește a le alina suferințele, măcar cu o vorbă de încurajare? Orgoliul de bună credință al babei Reveica se înalță, când se vede cercetată de preot în coliba ei depărtată și mizeră. Deși săracă lipită pământului, nu voeste să accepte osteneala gratuită. Ce palmuire pentru fațarnici și farisei? Ce mulțumire sufletească pentru preotul apostol, care cu cât se scoboară în a cerceta suferințele omenești cu atât mai mult se înalță? Simțurile lui toate, puse în slujba celor nevoiași, a celor urgisiți de soartă, aduc adevărata alinare. Prin ele omul neștiutor și neavut, învață să păstreze credința; prin aceste simțuri, creștinul adevărat se înalță, se vindecă de rele, căci i se arată căile Domnului cu vorba și cu fapta.

Din păcate, așa cum cu curaj afirmați în acel articol, ca și în toate celelalte, puțini sunt și dintre preoți cari cercetează cu gând de îndreptare casa omului. Am văzut preoți cari umblă cu crucea prin localuri publice și acostează oameni de altă credință, cu gândul de a aduna mai mulți bani; am văzut preoți, cari primesc drept li-

turghie, banul săracului, care cerșește la ușa bisericii... Da! puțini, foarte puțini, cari să se preocupe de problema vieții, ridicând-o, cum spuneți, la un strălucit apostolat.

Preotul trebuie să nu fie preocupat de viața materială și nu va pierde nimic. Exemplul babei Reveica este edificator, căci ca dânsa sunt aproape toți românii. Preotul, așa cum spuneți, are datoria să arunce sonda în puțul suferințelor, să mângăie și să încurajeze pe nevoiași. Să caute a întoarce la credința pe cei rătăciți.

**Prea Cucernice Părinte,** în articolul „Prin Case”, ați făcut un proces de conștiință tuturor acelor creștini cari cu ajutorul lui Dumnezeu au și trebuie să ajute pe cei nevoiași. Ați atins cu curaj partea de vină ce o au unii preoți și ați terminat zicând: „Încearcă frate, căci destul stau alții”.

Eu îmi voi permite cu toată cucernicia să termin, zicându-vă:

„Îndemnați mereu, nu osteniți și noi cei mulți, cari vă citim și fimem seama, vă vom urma și vă vom purta multa recunoștință.

GHEORGHE STETCU

## Rezultatul alegerii de la Suceava

La alegerea parțială pentru un loc de senator care s-a făcut ieri la Suceava, d. A. C. Cuza a intrunit 5680 voturi, fiind proclamat ales. Guvernul a obținut 1800 voturi iar naționali-țărăniștii 2500.

## Tratament antituberculos pentru copii

Serviciul sanitar al municipiului a început una din cele mai utile opere de prevenție socială, executând de câțiva timp vaccinarea tuturor nouilor născuți cu vaccinul B. C. G.

Pentru a se putea face într-adevăr opera durabilă, serviciul sanitar a cerut și a obținut din partea ministerului sănătății încă două surori de ocrotire, care pe lângă cele două existente se vor ocupa exclusiv cu distribuirea acestui vaccin la copiii noi născuți.

Populația orașului este rugată să primească cu bunăvoință pe surorile de ocrotire, cari au o pregătire specială în această direcție și să ceară din timp a se face copiilor vaccinul, care nu numai că nu prezintă nici un pericol, dar îl ține de tuberculoză, imunizându-i. În acest scop declararea nouilor născuți va trebui făcută din vreme, deoarece o întârziere de 2-3 zile, face imposibil vaccinarea.

Pentru ca această operă să-și poată ajunge scopul, ar trebui ca primăria municipiului să anunțe prin publicații măsură luată de serviciul sanitar.

## CHESTIA ZILEI

### Pâinea

Primiți la redacție o foarte scurtă plângere cu un foarte lung șir de iscălituri, adresată d-lui primar al municipiului. Este vorba despre pâine. Iată cuprinsul:

„Se constată zilnic că pâinea neagră destul de scumpă la preț de 10 (zece) lei, așa zisă dublă 2 Kgr? este scoasă într-o cantitate și calitate insuficiente.

Se constată zilnic în majoritatea brutăriilor, că pâinea cântărește cu mult sub greutatea de toleranță, având și un aspect desguștător.

Vă rugăm d-le Primar pe această cale, să faceți uz de toate mijloacele pe care le acordă legea, pentru a obține spre satisfacția noastră a tuturor și pentru bunul D-țră prestigiu, următoarele:

1) Să se scoată pâinea neagră în cantitate suficientă.

2) Să fie de calitate mai bună și cu aspect omeneșc.

3) Să fie respectată strict greutatea de 2 kgr. la dublă.

4) Prețul să nu depășească de 5 lei de kgr. efectiv!”

De sigur, d. primar al municipiului a primit — și încă de mult — această plângere.

Să-l întrebăm de ce până acum n-a găsit nici o soluție?

Sau să lăsăm totul pe seama viltorului primar?

Poate că e mai bine așa.

ION NEICU

## O greșală care ne mănnește

Într-un număr trecut, într-o minuscule cronică, în care se relatează despre mersul cortegiului de înmormântare al decedatului Ștefan Dragon, s-a strecurat și descrierea unei scene din Frizeria „Margareta”, în care se redau cuvintele ce o doamnă ar fi adresat unei lucrătoare ce o servea

Cum credem că o reflexie cu caracter intim nu poate avea nici un raport cu o manifestare publică, facem cuvenita rectificare și regretăm profund greșala informatorului nostru, cerând erorile doamnei vizate, pe care de altfel n-îm o cunoaștem...

CONST. N. SARRY

## Politice

**Dela Frontul Românesc.** Organizația Frontului Românesc din localitate a ținut Marți seara șededința d-lui dr. M. Ișăscu cu importanță ședință de comitet. S'a discutat printre altele adresa primită din partea organizației Capitalei cu privire la repartizarea zărilor oficiale al F. R.

S'a hotărât ca până Vineri toate ședintele municipiului, prin șefii respectivi să depună la secretariat tablourile de abonamente și sumele respective. În același timp, s'a alcătuit delegația organizației locale, care să participe la congresul ce se va ține Duminică 19 crt. în Capitală, care după cum se știe va fi prezidat de d. dr. Al. Vaida Voasvod.

## Incendiu

Un foc a izbucnit Marți noaptea la hambarul săteanului Enache Solomon din comuna Cuza Vodă. A fost nimicid de foc nutrețuri ce se află înăuntru, precum și acoperișul hambarului. Pagubele se ridică la 20000 lei.

Se bănușește că locul a fost pus de frații Dinu și Paraschiv Oprigănu în complicitate cu Gh. Dinu din același sat. Bănușii au fost arestați și se află în cercetarea șefului de post.

## Ce pătești când ții cu Kemal

O agresiune neobișnuită s'a săvârșit azi noapte în com. Valea Dacilor din județul nostru.

La căruciuma din sat cheteiau mai mulți săteni. După câțiva timp a venit la masa cheteiilor, turcul Geamuli Geafar, care dispus a crezut nimerit să-și exprime sentimentele sale pentru regimul kemalist, strigând: „Trăiască Turcia și Kemal Pașa”.

Comeseni interbântați de băutoră, au reacționat împotriva patriotismului țărului, năpustindu-se cu pumnii asupra lui. Nemulțumiți numai cu stăt cheteii au pus mâna pe scaune și nu s'au lăsat până ce musulmanul iredentist nu a fost lungit la pământ, cu capul spart și cu câteva coaste rupte.

Trecătorii atrași de încălzire au scăpat pe imprudentul țitar cu mare greutate din mâinile bătușilor.

În stare gravă, victima a fost dusă și internată la spitalul județean din Megidia.

Agresorii: Dumitru Sterici, Maria Lazăr, Barbu Soanu, Matei Veseloiu, Nicolae Marcu, Dumitru Ștefan, Gh. Mincă, Gh. Lazăr și Ioan Spănu au fost arestați și deținuți parchetului de Constanța.

## Suspect arestat

Singuranța locală a arestat pe țânărul Boranschi Trofin, originar din Basarabia, bănușit că face parte dintr'un nucleu comunist, ce activa în special la periferiile municipiului.

Boranschi va fi menținut arestat până la stabilirea antecedentelor lui, cerute la locul de origină.

## Servitoare hoată

Poliția a arestat Miercuri după amiază pe femeea Maria Ciuta, servitoare, care ducându-se spre a vizita pe prietena sa Prachița Căzimir din serviciul d-nei Lia Tiliuca din str. Ion Bănescu No. 5, a jefuit-o de 10 m. de stofă.

Reclamându-se furtul poliției, comisarul Andrei Constantinescu, a reușit să aresteze pe hoată. A supra ei s'a găsit stofa furată.

## Încercare de spargere

A fost arestat Constantin Căcoveanu, cunoscut borlaș din localitate, pe când făcerea să intre în locuința d lui avocat Mănușu, din str. Ștefan cel Mare, cu intenținea de a țura.

Spărgătorul care mai este și autor al altor spargeri se află în cercetarea comisariatului Victor Gornac, dela poliția judiciară.

## Furt de cal în județ

Duminică noaptea s'a furat din grajdul locuitorului Gh. C. Topogaru, din com. Baia jud. nostru, un armăsar și două iepe.

Șeful postului de jandarmi făcând cercetări a ajuns la descoperirea hoțului, care este locuitorul Mihai Dăicu din comună vecină M. lui Viteazu.

Simțindu-se descoperit hoțul a fugit din sat împreună cu caii furați, în direcția Băbadag. El a fost pus în urmărire.

La ceai, cafea și prăjituri cereji renumitul coniac și rom

**Standard**

## Pentru Direcția Poștelor

Nu știm dacă mai există alt oraș în țară atât de oropsit cum este Constanța, în ce privește distribuția scrisorilor sosite cu poșta.

Factorii poștali es cu scrisorile din oficiul poștal între orele 9,30 și 10 diminește, astfel că pe străzile puțin mai depărtate de oficiul poștal, ei ajung între orele 12 și 1. Scrisorile care sosesc în Constanța din București și Moldova, cu trenurile de după prânz, la orele 13,20 și 13,50 rămân 24 ore nedistribuite, de ore ce, în binecuvântata noastră Constanța scrisorile nu se distribuiesc decât odată pe zi în cartierele de dincolo de centru.

Dirigintele oficiului poștal local, căruia i s'au adresat nenumărate reclamațiuni în această privință, se leapadă de răspundere susținând că n'are personal suficient pentru două curse și aruncă vina asupra Direcției Poștelor, care din motive de economie, ori ce funcționar mort sau știt la pensie, nu mai este folosit. Cu acest sistem riscăm ca după câțiva timp oficiul poștal din localitate să fie complet dezorganizat.

E admisibil oare, ca un oraș cum e Constanța să fie tratat atât de vitreg ca o comună rurală oare care?

Rugăm Direcția Poștelor ca să pună capăt de urgență acestei anomalii.

Veritas

## Arestarea unui dement

În cursul unei razzii efectuate de poliția judiciară a fost arestat săteanul Constantin Cornea din județul Tulcea, care prezintă simptome de alienație mintală.

Dementul a fost înținat pentru examinare spitalului central de boli nervoase din București.

## Informațiuni

D. Mitriță Constantinescu, guvernatorul Băncii Naționale Române, însoțit de cușiva guvernorului superior al aceluși Institutului, a vizitat ieri Constanța Mamaia și Eforia.

Conducerea serviciului maritim român a fost preluată ieri 15 Ianuarie de d. comandor D. Constantinescu, în locul d-lui comandor Sion, trecut la pensie.

D. dr. Victor Cristorian, transferat dela circ. Balint, jud. Severin, a fost numit definitiv șeful circ. IV-a medicală din Constanța.

Duminesd, 19 c., orele 4 d. a. are loc, la Casa de șfat „Sf. Gheorghe”, adunarea generală ordinară a organizației locale a partidului național-țărănesc, pentru a proceda la alegerea comitetului.

Corpurile legiuitoare se vor deschide în ziua de 20 Ianuarie.

Aseară, cu trenul rapid, au sosit în localitate doi directori din Ministerul finanțelor cari vor face o anchetă la Soc. „Steaua Română” în legătură cu afacerea „Căgero” care a izbucnit la București.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovare.

PIERZÂND buletinul eliberat de biroul populației Constanța pe numele Constantin Neșgu domiciliat în str. Aviației No. 10 C. Ia, îl declar nul și fără valoare în mâinile oricui s'ar găsi.



Sămbătă 18 Ianuarie, la orele 9 a. m., în Biserica „Adormirea“ se va oficia un parastas de 40 zile dela moartea prematură a celui ce a fost Marius P. Radu. Rudele și cunoscuții sunt rugați a participa.

**De vânzare** totul No. 7, din care, 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli Interne și de Copii  
Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
și bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60  
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)  
Consult. 8-1 și 4-8

Doriți a consuma în liniște un ROM curat și bine aromat? Cereți  
**ROM STANDARD**  
**CONIAC STANDARD**

produs favechit din distilat de vin. De vânzare la principalele magazine de coloniale și la cele mai frecventate bod-gi și restaurante

**Târgul cerealelor**  
sosite și vândute în oborul Constanța, în ziua de 15 Ianuar. 1936  
Cărute preț pe % k.r.

1 Orz srușut	500
5 Orz	240-270
7 Ovăz	290-300
25 Porumb	250-260
2 Mei	—350
2 Ripiță săbăteck	320-400
11 Pae de orz	80-80
4 Pae de dughie	145-155
5 Lemne	60-50

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Rosntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrizațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

**Cartofi** chirgani, Rosă, albe de vânzare cu preț convenabil a se adresa Bul. Independenței 9. (în curte).

Fără îndoielă că și cel care posedă aparate de Radio, le vor desface și-si vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.

**CABINET DENTAR**  
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 8-12 și 2-6  
Str. Carol 98 Telefon: 366

Vă corijați vederea PRIN OCHELARI  
**BODENSTOK**  
Depozit de Fabrică  
La Magazinul de Bijuterii  
**WERLAUB** Str. Carol No. 51 (în fața Postei)



**R. C. A.**  
lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.  
Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde, constituie ultimele perfecțiuni obținute de marile uzine Radio Corporation of America.  
Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

**Doctor B. TATARSKY**  
Specializat în Berlin  
Boli și operațiuni de NAS, GĂT ȘI URECHI  
Boli de bronși și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie  
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a. Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului Telefon 71

**„FORD“**  
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**  
sub Grand Hotel

**Institutul de Arte Grafice**  
al ziarului  
**„DOBROGEA JUNĂ“**  
Strada Scarlat Vârnav 23  
Clădire și instalație proprie  
**CONSTANȚA**  
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier de LEGĂTORIE.



ROMAN CAPATANA  
Fondatorul și proprietarul Fabricii „REGINA MARIA“ și al „BONBONERIEI PALATULUI“.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Passajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Romană 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur (American Bridj)  
Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile  
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

**Doctor**  
**Goldenberg-Munteanu**  
Specializat în Berlin  
BOLI DE FEMEI  
Venerice—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea otitoragiei și Bolilor de Femei  
Diatermie—Ozonoterapie  
CONSTANȚA  
Str. Remus Oprescu 7  
Telefon 535

**CONSTANȚA**  
**Doctor V. DIMITRIU**  
Medic primar al spitalului  
BOLI DE PIEPT, INTERNE, RAZE X (Röntgen) DIATERMIE  
Str. Daciei No. 1  
consultațiuni 8-9; 3-6

**Dr. PAUL KLEIN**  
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS VENERICE  
Consult. 3-7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidio) No. 4 deasupra Calenelii Corso.  
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

**VĂȚI CONVINS**  
CA NOROCUL este numai în Colectura Principală  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
cumpărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a III-a**  
a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
CONSTANȚA  
Tragerea clasei a 3-a la 15 Ianuarie 1936  
Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

**Intreprinderile „Regina Maria“**  
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35  
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“  
proprietăți ale aceluiași întreprinderi  
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.  
**BUCUREȘTI**  
**Cereți ciocolata „URS DE DORNA“**



**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“—Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 3-a la 15 Ianuarie 1936  
Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200, 1/2 loz lei 400, 3/4 loz lei 600, 1/1 loz lei 800  
Cu o simplă cereve se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.